

En Reus, al mes... 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre... 5'—
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9'—

Toda la Correspondencia al Director.

En la Redacción é Imprenta, Arrabal bajo de Jesús, núm. 4, y en la Administración Plaza de Prim, núm. 9, pral.

Esquelas mortuorias, anuncios, reclamos, comunicados y avisos á precios convencionales.

ANTIDIFTERICO ANDREU Y PAHI

ÚNICO REMEDIO QUE CURA LA DIFTERIA

En catorce años de experiencias y en más de dos mil casos que se ha aplicado no ha ocurrido ninguna defunción, tiene además la ventaja de ser barato, inalterable por muchos años, y puede ser aplicado por cualquier persona.

La Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, después de muchos ensayos dictaminó que era en su clase el mejor remedio conocido aconsejando también su empleo los doctores Robert, Rodríguez Méndez, Viura y Botey, por haber obtenido resultados favorables.

VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

DEPÓSITO AL POR MAYOR Y MENOR

DROGUERÍA DE TOMÁS VALLÉS

MONTEROLS, NUM. 30 Y GALIÓ, NÚMS. 5 Y 17

LA INDUSTRIAL ARAGONESA

FABRICA DE CHOCOLATES

NUEVO MODELO CON MOTOR HIDRAULICO

DEPÓSITO GENERAL: **Jaca**

REPRESENTANTE EN ESTA PLAZA

DON JUAN SUGRAÑES ALEU

Calle de Llovera (Padró), número 51

NOUVEAU LIVRE DE RECETTES CHIMIQUES

UN MILLIER DE FORMULES PRATIQUES MODERNES

L'ATLAS CHEMICAL COMPANY vient de publier une Nouvelle Edition de leur Livre de Recettes Chimiques en langue française. Le Nouveau Volume contient des formules précieuses et modernes pour la production des matières suivantes:—Peintures, Couleurs, Vernis, Huiles, Graisses, Savons, Cirages divers, Bleus d'Empoi, &c.: Vernis et Polissages pour Fer, Bronze, et Métaux; pour Verre et Porcelaine; Peinture Or, Or et Argent Liquide, Glus, Colles et Cires à Cacheter; Encres de toutes les nuances; Couleurs diverses d'Imprimerie et de Lithographie; Vernis pour Imprimeurs et Lithographes; Peintures, Vernis, et Préservatifs pour le Cuir; Crèmes, Couleurs, Vernis, et Polissages pour Meubles; Orange, Bleu de Venise, et d'Outremer, Rouge d'Angleterre et autres Poudres; Teintures, Couleurs, et Produits Chimiques pour Matières Textiles; Foudants et Couleurs de Coaltar; Savons de Fantaisie et Bougies; Parfums, Odeurs, Pommades, Eau de Cologne, Cosmétiques, Teintures pour les Cheveux, Crèmes, Pâtes, Glycérines, Désinfectants; Huiles Essentielles de Menthe, d'Amande, et de Muscade; Nourriture pour Enfants, Sauces, Relish Digestifs, Poudres de Cari; Poudres à Boulangers et pour Œufs; Épices et Pickles, Sirops, Essences de Fruits et Solubles; Onguents, Rouges et Divers; Vinaigres et Acétates; Vins, Cordiaux, et Boissons; Eaux Minérales; Produits Chimiques pour le Commerce, ainsi que d'autres nouveaux procédés scientifiques avec explications complètes au sujet de leur manufacture. Precio de la obra 25 francos.

Agente en España: Sr. Olto Menden, 40 Trafalgar.—Barcelona

En la Administración de este periódico se reciben encargos al precio de 28 francos.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

de las fincas que fueron de pertenencia de don Luis de Cardeñas, consistentes en las siguientes:

Primero: Una casa sita en la calle Jesús de esta ciudad, número uno con vuelta á la plaza de la Constitución por formar esquina.

Segundo: otra casa sita en esta misma ciudad, calle de la Racona, número veinte.

Tercero: una pieza de tierra sita en este término rural, partida Colomé que linda con la carretera de Riudoms.

Cuarto: Y el huerto llamado de Cardeñas conocido vulgarmente por huertos de Simó, con todo lo que le es anexo y dependiente, sito en la nombrada partida Colomé, lindante con la calle baja del Carmen y con la de Misericordia.

Dicha subasta tendrá efecto en la Notaría de D. Juan Carpa á las once de la mañana del día veinte y nueve del corriente mes de Julio, con arreglo al pliego de condiciones que obra un poder de dicho Notario.

CRÓNICA GENERAL

Leemos en nuestro colega el "Liberal de Reus," aclaraciones acerca el hecho de haber copiado en su edición del domingo el suelto que publicamos en nuestro número del sábado próximo pasado. Dice el colega, que no está conforme con nuestras apreciaciones, porque de los datos aducidos ante el Ayuntamiento no resulta cargo grave contra los empleados de Contaduría y Depositaria.

Por nuestra parte insistimos en lo que

GRAN REBAJA DE PRECIOS

HASTA EL DIA 15 DEL PRÓXIMO MES DE AGOSTO

En Cristal, Loza, Porcelana y demás servicio de mesa, Artículos de Majolica, Fantasía y Cestas para bodas y bautizos.

Especialidad para fondas y cafés.

Hules blancos para mantelería.

Rejilla y tapetes para mesa y cómoda.

Plumeros, Sacudidores, Cepillos para ropa, calzado y billares.

Gran variedad de juguetes para niños.

ALMACENES DE LA BOTCHA

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Carcel número 7—REUS

VENTAS AL CONTADO

llevamos ya anteriormente manifestado sobre ese particular.

Tampoco son nuestros propósitos, lanzar anatemas y acusaciones á diestro y á siniestro contra determinados empleados: Nada está más lejos de nuestro intento que hacer una campaña sistemática. Nosotros nos proponemos poner ante la vista del público, todos cuantos abusos, anomalías y excesos se cometan y existan dentro de nuestro Municipio, por creer que procediendo en esta forma, cumplimos con nuestro deber. Estos son nuestros planes.

Nos alegramos infinito, que el colega intente obrar y pensar con entera imparcialidad; tiempo llegará y no muy tarde que tendremos ocasión de aplaudirle por su loable actitud ó bien que tengamos que recordarle sus actuales manifestaciones, lo que si, mucho tememos es que no tenga el colega para proceder con imparcialidad, toda la cantidad de independencia indispensable para ello, pues es cosa sabida de todos, que por causas especiales y por compromisos de partido, aunque se vea animado de los mejores y mas santos propósitos, no siempre se puede emprender una campaña moralizadora, por que hay verdades que amargan.

—En Santa Perpétua de Moguda ha ocurrido un desgraciado suceso que ha producido la muerte al vecino de Moncada conocido por «Juanet». Este individuo, que junto con su cuñado, señor Gelabert, había ido dos días antes á Santa Perpétua con unas máquinas para trillar, y mientras estaba ayudando á los trabajadores, se cayó de pié dentro de la trilladora. Como no había quien supiera desmontar la máquina, el infeliz estuvo cerca de dos horas sufriendo horriblemente, pues el pié y la pierna los tenía dentro de la trilladora. Por último, llegó un maquinista de la Granja Soldevila, quien la desmontó, poniendo término á la angustiosa situación del desgraciado individuo siendo

llevado á una proxima, donde se le hizo la primera cura.

—En una prisión de Francia se ha suicidado un jornalero llamado Gaenella por un procedimiento verdaderamente espantoso. Detenido por robo, quiso librarse de la vergüenza del juicio oral y se abrió el cuello con las uñas. Cuando el carcelero entró en su celda lo encontró bañado en sangre; los músculos y las venas del cuello destrozados dejaban todavía escapar las últimas gotas, y por entre los cartilagos arrancados y la piel que colgaba en girones, se veía la laringe, que no había lanzado un sólo grito durante la horrible operación.

—Copiamos de un diario de Barcelona: «En esta capital circulan profusamente billetes del Banco de España, falsos de cincuenta pesetas, de la emisión de junio de 1889, es decir de los que llevan el busto de Goya.»

—Nuestros lectores se habrán enterado ya del Bando publicado por esta Alcaldía previniendo que en lo sucesivo el impuesto sobre la sal será de cuatro pesetas los cuarenta kilos.

En las actuales circunstancias consideramos una imprudencia aumentar el impuesto de ninguna especie, pues dada la falta de trabajo que de tiempo se observa y las necesidades económicas que desgraciadamente van en aumento obligando á muchas familias á vivir en la estrechez lo repetimos significa un verdadero desconocimiento de los asuntos municipales. Lo que conviene y es lo que todo Reus pide, son economías en vez de aumentos en los impuestos, esto es lo que deben hacer las personalidades administradoras si desean cumplir lo prometido á sus electores, de lo contrario demostrarían que su objeto no era otro que apoderarse del municipio no para administrar sus intereses sino para aprovechar para si la fuerza electoral que representa.

—Según informes que hemos podido

inquirir el sábado último fué objeto de un nuevo atentado la mina que los herederos de don Tomás Abelló poseen en el término de la Selva. Como las autoridades estan practicando las averiguaciones necesarias para esclarecer el hecho, nos abstenemos por hoy de dar mas detalles.

—La mala costumbre de llevar las caballerías al trote largo ó escapadas da ocasión á frecuentes vuelcos de carruajes, ayer le toco á uno que se dirigía á Salou sin que afortunadamente sufrieran daño alguno lo que en el carrito iban montados.

—Ayer tarde sobre las tres en la calle Alta San José falleció repentinamente victima de una hemorragia una gitana llamada Antonia Gimenez.

Los medicos señores Aluja y Duran reconocieron el cadáver disponiendo fuese trasladado al Hospital civil.

—Ayer tarde dos mujeres se dirigieron los mas soeces insultos viniéndose á las manos arañándose de un modo atroz. El municipal del barrio 5.º las detuvo, conduciéndolas á las Casas Consistoriales.

—La Junta del Club Velocipedista de esta Ciudad avisa á los señores socios que deseen adquirir localidades para las carreras que deben tener lugar en el Velódromo el día 25 del presente mes, se sirvan avisarlo en la Secretaria antes de la una de la tarde del próximo viernes.

—De «La Publicidad».

«Un suscriptor de Vilafranca del Panadés nos remite una carta comunicándonos le ha sorprendido leer la noticia del fallecimiento del popular Noy de Tona, pues antes y después de enterarse de ella le ha visto con sus propios ojos sano y salvo y tan recitador como siempre.

Añade nuestro comunicante que algunos amigos suyos le dicen haber visto al Noy en San Martín Sarroca, el domingo último con motivo de la fiesta mayor de dicha población.

Conste así.»

PROPAGANDA POLÍTICA

Los republicanos

«Meeting» en Segovia

En Segovia se ha celebrado un meeting de propaganda por varios individuos del partido fusionista republicano.

Hablaron con más ó menos elocuencia varios oradores, y después hizo uso de la palabra el Sr. Azcárate.

Acogeremos aquí algunas de sus manifestaciones.

Los monárquicos—dice—buscan las fuentes del poder en las alturas; nosotros en el pueblo.

No somos profetas de catástrofes: lo es la prensa monárquica, en artículos como los titulados «Silva revolucionario», «La única esperanza» y «Los hombres de los tristes destinos».

Continúa exponiendo la obligación que tienen de decir al país que puede recoger la herencia ingrata de la situación más grave del presente siglo.

Los conservadores, ya vemos lo que hacen.

Sagasta se ha visto obligado á hacer declaraciones tardías.

Analizando la situación actual, recuerda la frase de Ríos Rosas en la Asamblea de 1873:

«Todo es posible, hasta el cantonalismo, excepto la teocracia.»

Dice que el Gobierno no tiene Cortes, sino para burlarse de ellas.

En 1896 las tres reunidas hasta Agosto para pedirles la ley de auxilios á los ferrocarriles.

Ahora las tiene cerradas, á pesar de los graves conflictos que nos amenazan.

Dice que los proyectos del Sr. Navarro Reverter, son cargas de caballería en un campo de maniobras.

Entra en el análisis de la política colonial.

Invoca las frases de un corresponsal inglés, diciendo:

«En Cuba se había hecho todo lo que no se debía hacer, y se había dejado de hacer todo lo debido.»

Dice que el país debe formular al Gobierno este dilema: ¿No se sabe ó no puede?

En medio de las desdichas actuales—añade—destácanse dos grandes personalidades, únicas que podrán presentarse libres de culpa, el día de las responsabilidades: el soldado y el pueblo; á los que les toca sufrir y pagar.

Critica duramente el protocolo de 1776, hecho más para proteger á los norteamericanos que á los españoles.

Ocupándose de la posibilidad de un conflicto con los Estados Unidos, dice que la guerra con los Estados Unidos no debe decirse; debe hacerse.

En aquel país hay dos corrientes: la de los jingoístas y la de las personas sensatas que rechazan la guerra.

Califica todas las concesiones hechas, de grandes debilidades.

Defiende la reforma arancelaria.

¡Gracias a Dios—exclama—que todos somos autonomistas! Cuando yo defendía esas ideas me llamaban filibustero.

Pues bien; si la autonomía no salva á Cuba, no hay esperanza.

La crisis social—dice—es gravísima; lo es tanto que la gente, aun la más pesimista, no sabe donde llega.

Si el servicio militar obligatorio existiera y fueran víctimas de él todas las clases sociales, á estas horas el conflicto tendría tremendas proporciones ó la guerra estaría terminada.

Dice que los caracteres de la guerra actual son la desolación, la concentración y la deportación.

Terminó invocando el sentimiento de la patria, más querida cuanto más infortunada.

Varios párrafos del discurso del Sr. Azcárate fueron acogidos con aplausos por sus correligionarios, que llenaban el local donde el meeting se celebraba.

Moret en Zaragoza

Preparando el meeting

Ha llegado el Sr. Moret á Zaragoza, acompañado de varias comisiones que salieron á esperarle á las estaciones próximas.

En Gallur, una rondalla cantó copias alusivas al meeting de Zaragoza.

En la estación de Zaragoza estaban los señores marqueses de Vega Armijo y Ayerbe y toda la plana mayor del partido liberal en Aragón.

La estación estaba interior y exteriormente iluminada con hachas y bengalas.

El Sr. Moret montó en un coche con los señores marqueses de la Vega de Armijo, barón de la Torre y Girauta.

En el trayecto hasta Zaragoza un baturro exclamó:

—¡Ese viene á matar á Maceo!

Otro:

—¡Moret viene á acabar con la guerra! Cuatrocientos hombres con hachas precedían la comitiva.

Sesenta coches seguían al del Sr. Moret.

Se hospedó en la casa del senador señor Moncasi, sito en el paseo de Engracia.

Gran expectación en espera del discurso del Sr. Moret.

Se han agotado los billetes del teatro del Circo donde se celebrará el meeting.

Este comenzará á las cinco y media de la tarde.

Ha ido los señores conde de Romanones, Suárez Inclán, Aguilera, Moncada y otros.

Hoy se verificará un espléndido almuerzo en la torre del vizconde de Espés.

Notas financieras

El dinero

Bien poco digno de especial mención ha ocurrido en el período cuya reseña vamos á hacer.

Los cálculos basados en los precedentes de años anteriores para el tiempo por que hemos pasado, y en lo que el buen sentido aconseja de las condiciones actuales, se han visto plenamente confirmados por los hechos, sin que puedan valer contra esta afirmación diferencias de grado en los resultados, que en manera alguna desvirtúan la exactitud de las predicciones.

Ha habido contracción monetaria, como se presume, y preséntanse ahora indicios de nueva baja en los precios, como también se había presumido; tanto uno como otro de los casos apuntados, por obediencia á causas naturales y normales, lejos de llevar inquietud á los ánimos, los han confirmado más y más en la creencia de que por ahora nada hay que temer de la situación financiera y económica de los principales centros de negocios.

La situación particular de los mercados es la siguiente:

En Londres.—La necesidad del dinero al fin del semestre vencido, por el pago de cupones y dividendos, ha resultado mayor de lo que se esperaba. Sin embargo, los Bancos han prestado como de costumbre en estos casos con gran parsimonia, por el natural deseo de presentar buenas reservas metálicas en sus próximos balances.

Consecuencia de lo dicho ha sido que el dinero se ha visto sensiblemente más caro durante unos cuantos días, no muchos; después de esta ligera alza el mercado se ha vuelto más fácil que antes.

Por de contado, el dinero prestado por el Banco ha ejercido, y aún la ejerce, bastante influencia en el mercado, cuya situación real se podrá apreciar mejor después de haberse distribuido los dividendos y reembolsado los préstamos temporales.

Pero, por lo que se puede prever en estos momentos, todas las probabilidades son de que los bajos precios del dinero estén asegurados por bastante tiempo.

El precio de letras de tres meses, no obstante el encarecimiento apuntado, nunca ha traspasado el límite de 1 por 100, y aun no se han hecho muchos descuentos á este precio, porque los tenedores han preferido esperar condiciones más fáciles, cuya vuelta suponían fuadadamente se había de efectuar una vez pasado el momento crítico.

El precio del papel á tres meses queda últimamente á 7/8 por 100. El precio de los préstamos ha sido de 1/2 por 100 en operaciones al día, y de 3/4 por 100 en operaciones á siete días.

En París.—Como el movimiento de fondos motivado por las operaciones de liquidación de valores públicos no se ha llevado á cabo en París hasta el 5 y el 6 del corriente, solo desde mediados de la semana próxima podrá recobrar la plaza su marcha acostumbrada. Sin embargo, desde ahora se ve ya el descuento á 1 3/4 por 100, en papel de Bancos y alto comercio, y á 1 5/8 por 100 las primeras firmas. Los pedidos de fondos siguen siendo aún bastantes vivos.

En Berlín.—Habiéndose prolongado por adelantado gran parte de los compromisos después de la liquidación de Junio, su regulación se ha visto casi terminada en los comienzos del mes corriente, y el precio de los reports, que había sido hasta este tiempo de 4 1/2 por 100 próximamente, ha bajado después á 4 3/8 por 100, gracias á la abundancia de capitales ofrecidos.

El precio del descuento libre también ha empezado á bajar. Después de haber estado al principio del período que reseñamos á 2 5/8 por 100, y después de haber recobrado temporalmente su nivel anterior de 2 3/4 por 100, ha bajado primeramente á 2 5/8 por 100, y últimamente á 2 1/2 por 100.

Los Bancos.—El stock de oro del Banco de Inglaterra asciende á 36 880.593 libras, ó sean 276.494 libras más que la semana anterior. Como 84.000 libras han ingresado del extran-

jero, se deduce la existencia de una contracción de 192 000 libras en la masa de la circulación interior. Sin embargo, la fiducia revela un aumento de 981.385 libras; de modo que ha habido una baja líquida en la reserva de libras 705 000. El total de ésta es ahora de 25 195 000 libras, y su proporción con el pasivo, por causa del gran aumento en los depósitos, ha perdido 65,8, quedando á 44 1/4 por 100.

El metálico en caja, oro, del Banco de Francia, presenta esta semana una disminución de 1.320.000 francos; la plata ha disminuido en la cantidad de 592 000 francos; los billetes en circulación han aumentado en 76.100.000 francos.

El último balance del Banco del imperio alemán contiene cifras relativamente satisfactorias, sobre todo, si se tiene en cuenta la viva demanda de capitales que se ha manifestado á fines del semestre. La reserva de billetes libres de impuesto, que llegaba en 15 de Junio á 261.24.000 marcos, no se eleva ya más que á 222 091.000 marcos, por 217.488.000 marcos en la misma fecha del año pasado.

Hay, pues, una diferencia de cinco millones de marcos á favor del año actual. El stock de oro de este establecimiento de crédito se ha aumentado desde principios del año en la cifra de 110 millones de marcos, de los cuales 24 millones (ocho millones más que el año pasado) se han retirado del extranjero.

En el Banco de Austria-Hungría nótese un aumento del stock de oro por valor de 5.060.000 florines.

El metálico en caja del Banco de Bélgica ha perdido 2 500 000 francos; ahora es de francos 102 300 000; la cartera extranjera de francos 115 200 000.

El Banco de Italia acusa un ingreso de oro de 9 900.000 liras.

El metálico en Caja de los Bancos asociados de Nueva York ha ganado últimamente 300 000 dólares, quedado ahora en la cifra de dólares 90.400.000.

El mercado neoyorkino sigue firme y animado; los valores nacionales y los ferroviarios se mantienen muy sostenidos.

La plata.—Nuevamente ha ocurrido en el mercado de plata, Londres, una mejora temporal en el precio de ese metal, cotizándose á 27 3/4 p. la onza, porque los especuladores, que habían vendido plata á entregar antes de fin de Junio, han descuidado cubrir sus compromisos y han tenido por tal motivo que volver á comprar con demora.

Tan pronto como se han efectuado estas compras, el precio ha reaccionado inmediatamente hasta 27 1/8 p.

El precio de la plata ha bajado á 76 1/4 reales por 100 tolas.

Movimiento bursátil

Aun cuando gran parte de los cupones y dividendos vencidos se han pagado ya, no se han notado los efectos de ese aumento de cantidades disponibles en los centros de contratación de fondos públicos.

Quizás es prematuro el movimiento por todos esperado; tal vez las desesperantes dilaciones de la diplomacia turca en el arreglo del conflicto con Grecia entran por mucho en la atonía que se observa en los principales mercados; pero el hecho es que los negocios dan muestras de muy poca actividad, así en París como en Londres, tanto en Berlín como en otras plazas importantes.

No quiere esto decir que hayan retrocedido los precios, ni mucho menos que las tendencias se hayan mostrado en la dirección de realizaciones más ó menos forzadas.

La situación política ha variado bien poco en los negocios de Oriente.

Los últimos despachos de Constantinopla presentan al sultán mejor dispuesto á una conciliación.

Tal disposición tómasese como buena señal de una transformación en las corrientes dominantes en Constantinopla.

Sin embargo, fuerza es admitir que no han producido gran impresión en los mercados, á los que han vuelto algo circunspectos las repetidas decepciones pasadas.

Veamos el estado de los mercados:

En el extranjero.—Todos los fondos públicos de Europa, sostienen cuando menos los cambios de la semana anterior, pues la diferencia que la cotización señala no es otra que el importe del cupón de Julio.

Los fondos de la Argentina en calma, pero firmes. Han sido agradablemente sorprendidos con la baja del agio del oro á 185, lo que denota una situación comercial más desahogada de lo que se creía. El arreglo de la deuda exterior de las provincias de Buenos Aires por fin se ha hecho, y ha determinado un alza de consideración en los valores interesados.

En virtud de dicho convenio, el Gobierno nacional emite obligaciones oro 4 por 100 por 34 millones de pesos y por el servicio que se les presta abonará la provincia los productos del puerto de la Plata, 49 por 100 del impuesto de las licencias, 30 por 100 del producto del timbre y el 30 por 100 de la contribución territorial.

Del Brasil ninguna nueva noticia financiera.

Los uruguayos, con relativa firmeza también.

Los de Venezuela siguen cotizándose con la uniformidad de siempre. Los agentes de los bondholders han percibido del Gobierno 4.825 libras para el servicio del 3 1/2 por 100.

Los chilenos no sufren alteración, excepto el 4 3/4 por 100, que desciende á 3/8.

Al paso que van los mejicanos puede asegurarse que dentro de poco alcanzan la par.

Por lo que respecta á los demás valores sudamericanos, no hallamos nada interesante que registrar, ni su cotización ofrece novedad alguna.

En Madrid.—Sigue la cotización de los valores sin alteraciones sensibles, tanto en nuestro mercado como en las Bolsas de París y Londres.

Los francos y libras algunos céntimos más bajo que el día anterior.

El 4 por 100 interior al contado, se cotizó á 64,70 y 65.

El 4 por 100 exterior á 80,70, 80 y 75.

El 4 por 100 amortizable, á 77,60, 75 y 90.

Los billetes de Cuba de 1886 á 94,95, 95,10, 95,95,00, 94,90, 95 y 95,00.

Las acciones del Banco, á 409,00 y las de la Compañía de Tabacos, á 213,10 y 214,00.

Las nuevas obligaciones de Filipinas se negocian, con tres enteros de prima, á 95 por 100

El general Ahumada

Se ha verificado en Palma de Mallorca el entierro del general Ahumada, fallecido el domingo de madrugada.

Todas las fuerzas de la guarnición cubrían la carrera, desde la capitanía general á la Puerta de Jesús. El cadáver iba colocado sobre un arnés de artillería, que cubrían numerosas coronas de la guarnición, de los ayudantes del general y una con la inscripción siguiente: «A su querido padre, Teresa Ahumada.» En la Puerta de Jesús se rezó un rosario, verificándose el desfile de las fuerzas militares con todos los demás honores que previene la Ordenanza. Los gobernadores civil y militar presidían el duelo y un gentío inmenso se apiñaba en todas las calles del trayecto. Se renunció á embalsamar el cadáver y trasladarle á Aranjuez siendo enterrado en el cementerio de Palma.

La noticia de la muerte del capitán general de Canarias, Sr. Ahumada, la comunicó el ministro de la Guerra á San Sebastián tan pronto como llegó á su conocimiento, para que el ministro de Estado informara del suceso á la reina.

El Gobierno no se ha ocupado de proveer la vacante, respetando, como es costumbre, el novenario.

Y esta vez es lo probable que se tarde más tiempo en hacer el nuevo nombramiento, sobre todo, si como se supone, va el Sr. Azcárate á San Sebastián en los primeros días del mes próximo.

Supónese que para proveer la capitanía general vacante habrá una paquísima combinación de cargos.

MUERTE DE UN ACTOR

Ha fallecido en Barcelona el notable actor cómico Domingo García, uno de los graciosos de la buena escuela.

Huyendo siempre de las morillas, á que tan aficionados son los actores del día, desahogó con gran aplauso el teatro antiguo.

Los sainetes de D. Ramón de la Cruz no han tenido seguramente mejor intérprete.

En el repertorio moderno todos los aficionados al arte escénico recuerdan el viejo de la *Sopresas del divorcio* y el inspector de policía del *Divorcio*.

A su entierro han acudido en Barcelona numeroso público y representaciones de sociedades y compañías dramáticas.

Descansen en paz el veterano García, que ha muerto pobre.

Los socialistas en Vizcaya

Han publicado un manifiesto, en el periódico *La Lucha de Clases*, dirigido á todos los trabajadores de Vizcaya.

Firman el documento los comités de las agrupaciones socialistas de Bilbao, Arboleda, Gallarta, Carreras, Sestao, Erandio, Begoña, San Julian, Muskúes y Ortaiz.

Los firmantes del manifiesto hacen la historia de los hechos por los cuales han sido incapacitados los concejales socialistas de Bilbao, Abanto y Ciérvana, protestan contra la Real orden que ha desposeído á los socialistas de los cargos que les asignó el pueblo, aconsejando á las masas orden completo, pues pronto se resolverá en Madrid el recurso entablado por los concejales socialistas, debiendo esperar los trabajadores la resolución del Tribunal Contencioso-Administrativo.

Dicen que como los trabajadores de las minas y de las fabricas muestran sensatez y cordura, esperan que el citado Tribunal reconocerá los innegables derechos de los socialistas.

El documento, en general, es muy expresivo y de mucho orden.

GLORIAS NACIONALES

Conquista de Túnez

20 de Julio de 1895

El 14 de Julio recordábamos en esta

sección la toma de la Galeta al célebre Corsario Barbarroja por nuestro emperador Carlos V, quien, después de aquella importante acción y á pesar de los inconvenientes de una marcha por los desiertos arenales, se dirigió á Túnez con 8.000 soldados españoles é italianos, divididos en dos cuerpos que mandaban el marqués del Vasto y el príncipe de Salerno, 6.000 alemanes, la impedimenta protegida por 300 caballos y 60 lanzas del rey Muley-Hacen y la escuadra, dirigida por D. Alfonso de Bazán, que, cos teando, siguió la marcha del ejército.

Tan penosa fué la marcha y tantas las privaciones que sufrieron los valientes expedicionarios, que ya el emperador trató de retirarse desistiendo de su propósito; pero las reflexiones de D. Hernando de Alarcón hicieron que cambiara de idea, decidiéndose al ataque con la actividad y energía que le caracterizaban.

El primer ataque contra el pirata africano, que tenía un ejército de 60.000 hombres, fué rudo y sostenido con bravura; pero la táctica y disciplina de nuestras tropas causaron tal destrozo en las huestes de B. barroja, que tuvo este que retirarse á toda prisa hacia Bona.

Dispuestas se hallaban ya nuestras fuerzas á dar el asalto á Túnez, cuando de pronto fueron, con gran sorpresa de ellas, abiertas las puertas; los cautivos, al saber la derrota de sus opresores, se habían amotinado para recobrar la libertad y franqueaban la entrada á los vencedores.

El día 20 de Julio entró el ejército europeo en la plaza, entregándose á todo género de atropellos, degollando y saqueando á sus habitantes, distinguiéndose en estos actos salvajes los alemanes, que sus jefes no pudieron contener, manchando de esta manera el importante triunfo conseguido.

El día 21 entró triunfalmente Carlos I en Túnez, recobrando muchos de los despojos que Barbarroja había quitado en otras acciones á nuestras tropas.

CÉSAR

(Prohibida la reproducción.)

Napoleón I juzgado por uno de sus guardianes

Ahora que se ha exhumado parte de la coleccion de papeles de Napoleón I, dando curiosos detalles inéditos sobre la vida del gran hombre, no deja también de ser interesante la publicación de una carta escrita por uno de sus carceleros en Santa Elena.

Dicho documento, que lleva la fecha de 14 de Abril de 1816, está firmado por sir G. Cockburn.

Ha sido descubierto al revisar unos papeles perteneciente á sir George Wetherall, ejecutor testamentario de sir Alexandro Campbell, á quien está dirigida la carta en cuestión.

Ocupándose del prisionero, dice sir Cockburn: «Bonaparte se halla alojado en lugar seguro. Con esto y con las previsiones que he tomado, no dudo en afirmar que la fuga es completamente imposible.»

Nuestras relaciones no son mucho mejores que á mi llegada. El me ha hecho varias peticiones, á las que no he creído prudente ni juicioso acceder. Se ha enfadado mucho, sin duda porque había adquirido la costumbre de que sus menores deseos y caprichos se satisficieran.

Desde entonces me trata con mal humor y altanería; mas, como podéis suponer, sus sonrisas ó displicencias no influyen para nada en mis determinaciones.

Le concedo en sus expansiones aquella latitud que creo compatible con su seguridad, y así continuaré hasta el día en que encomiende su vigilancia á los que hayan de sustituirme.

Yo expondría mi opinión personal sobre él si no temiera que me acusen de hollar á un enemigo que yace vencido en tierra. Debo decir, sin embargo, que cuanto más le veo y le trato, menos le quiero y admiro. Su manera de comportarse no es la de un gran hombre en desgracia; aseméjase mejor á un niño mimado á quien se castiga.

Sobre todo sus modales (observación que os sorprenderá como á mí), son extremadamente vulgares, sin que haya término de comparación para la dureza y grossería con que trata á los personajes franceses que le rodean.

Esos servidores le demuestran su fidelidad acompañándole en el destierro y continúan adúlndolo haciéndonos experimentar á los ingleses un profundo sentimiento de repugnancia y desprecio.»

Tal es el juicio que mereció á Sir Cockburn el emperador de los franceses, y al que pudieran encontrarse compensaciones leyendo lo que escribió Napoleón I en sus *Memorias de Santa Elena* acerca del trato que le daba la Gran Bretaña.

Noticias

En la función celebrada anoche en el Circo de Parish ocurrió un accidente que produjo gran alarma en el público.

RÁPIDAS

EL PAIS DE LAS EMINENCIAS

Aunque no lo parezca, España es el país de las eminencias, y si alguien lo pone en duda sírvase leer esta «Rápida», y se convencerá.

El mes pasado, al terminar el año académico, nos hemos podido cerciorar de una tan grata verdad con sólo pasar la vista por los periódicos.

Hasta hoy el genio había sido «para aviso», en España: ahora por lo visto Dios ha querido mandarnos en tal cantidad, que cada familia cuenta con dos ó tres sin que les causen admiración ni lo echen de ver siquiera.

Antes cada padre creía que sus hijos tenían una inteligencia privilegiadísima; pero los exámenes que éstos sufrían les curaban de su error, pues gracias que la generalidad obtuviera la nota de aprobado que le permitiera seguir los estudios. Hoy, por el contrario, el mayor número de los jóvenes son verdaderos genios sin que sus padres lo hayan sospechado hasta que la sanción oficial se lo ha hecho conocer.

Y por que no se crea que esta afirmación es gratuita y sin fundamento, remito al lector á los doscientos y pico de sueltos que he leído en los periódicos para darnos cuenta de las brillantes notas alcanzadas por Fulanito y Mengano y á las listas de exámenes de los centros docentes.

Según las antiguas estadísticas, de cada cien alumnos veintiseis eran suspensos, setenta aprobados, tres notables y uno sobresaliente. Las modernas arrojan otras cifras más consoladoras, capaces de llenarnos de orgullo, pues de cien alumnos resultan hoy cinco suspensos, veinticinco aprobados, cincuenta notables y veinte sobresalientes!

¿Será verdad tanta belleza, ó es que en los tribunales calificadoros se ha infiltrado también el mal gusto «fin de siglo» de aplicar calificativos excesivamente ponderativos á todo lo que apenas si merece aprobación?

Y conste que no me refiero á esta Universidad de Barcelona, donde esta influencia del tiempo no se deja sentir á Dios gracias.

En cambio no puedo hacer la misma salvedad con relación á otros centros de enseñanza, por ejemplo aquellos en que se forman nuestros futuros artistas.

Yo no soy muy competente en música, aunque algo estudié, y me tengo por entusiasta aficionado, para poder juzgar con perfecto conocimiento; pero también es casualidad (para mí bien desgraciada por lo mucho que me *soflean* y me *cencrean*), que mis vecinitas de arriba, de abajo y de el lado, sean las tréstan extraordinariamente notables, que siempre obtienen la nota de sobresaliente con no sé cuantos premios y medallas, y á juzgar por lo que ocan y cantan, antójase que cuando obengan el título de profesoras con su sin número de menciones honoríficas y sus muchas medallas, ya pueden sus papás usarles un buen partido, porque lo que s de la música sacarán «mucho ruido; pero muy pocas nueces.»

Este estado de cosas, esta lluvia de nos y esta revelación de genio, en España ha hecho pensar más de una vez en un reglo, y si por una casualidad volviera ponerse sobre el tapete la cuestión, yo to con mi querido amigo Sánchez Pérez, ya por la supresión de notas, sino mbien por la de exámenes, porque como entiendo que las tales mojíngas tan lo presentan un punto de vista recordable: el de que los muchachos aprendan por experiencia dolorosa, desde su ad más tierna que todo es farsa en es mundo.

FORTE.

en las primeras horas de la tarde, se dió el caso de quedar completamente secas las fuentes públicas de la Casa Consistorial, la llamada de Jesús, la de Hércules la de la plaza de la Harinera y la del Arrabal de Santa Ana, es decir, las únicas que manaban todavía el líquido que continuamos llamando agua, no sabemos si por la fuerza de la costumbre, ó si para acostumbrarnos á suplir con el nombre las deficiencias que se nota en el elemento de que se surte este vecindario.

Menos mal que el ejemplo del aguador del Mas de Ciurana ha sido ya imitado por otros seis ó siete competidores, y así vemos recorrer nuestras calles con mucha frecuencia los consabidos carritos, que expenden el agua á razón de 5 céntimos, supliendo de este modo parte de la carencia que se nota. Puede muy bien ocurrir, que el agua que de tal modo se expende, no tenga ni de mucho la procedencia que indican los respectivos expendedores; pero de todas maneras, siempre resulta de condiciones superiores á la que mana en algunas fuentes, y por consiguiente, es aceptada por todos, con aplauso.

La iniciativa particular, hace también cuanto le es dable para conjurar el conflicto que sin duda habría ya estallado, siendo en regular número las personas que facilitan el agua de sus bombas, norrias, pozos etc., etc., para llenar las necesidades del servicio público que quedarían seguramente para atender.

Como la sequía aumenta de día en día, nos parece de necesidad suma que se activen los trabajos necesarios para el aumento del caudal de aguas de esta ciudad evitando para lo sucesivo el conflicto serio que puede muy bien ocurrir.

AVISO

á los

HERNIADOS

(TRENCA TS)

LA CRUZ ROJA

PLAZA DE PRIM

Casa especial acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias.

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don JOSÉ CLAUSOLLES, de Barcelona, reúne el dueño de dicho Establecimiento la circunstancia de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en Bragueros de cauchouc para la completa curación de los tiernos infantes.

LA CRUZ ROJA

REUS

PLAZA DE PRIM

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DE TARRAGONA

Entradas del día 18

Vapor español «Soto», de 650 ts., de Barcelona, con tránsito; consignado á los señores Mec-Andrews y C.^a

Entradas del día 19

Vapor español «Pelayo», 1.178 ts., de Amberes y Cartagena, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.^a

Vapor español «Cabo Roca», de 1.135 ts., de Bilbao y escalas, con hierro, trigo, tabaco y otros efectos, consignado á don Mariano Peres.

Vapor español «Cervantes», de 296 ts., de Valencia y Cullera, con arroz, sardina, salvado, alcohol y otros efectos, su agente don José M.^a Ricomá.

Laud español, «Pepito», de 4 de Valencia, con melones, su agente D. José M.^a Ricomá.

Laud español «San Luis», de 68 ts., de Ayomonte y Vinaroz, con atún, su agente don José M.^a Ricomá.

Laud español «Ntra. Sra del Carmen»,

de 12 ts., de Denia, con lastre, su agente don José M.^a Ricomá.

Despachadas

Para Barcelona y Valencia vapor «Cervantes», con harina y otros efectos.

Vapor «Cabo Roca», para Marsella y escalas, con vino y otros efectos.

Vapor «Pelayo», para Londres y escalas con vino y avellana.

Vapor «Soto», para Liverpool y escalas, con vino y avellana.

Laud «Josefina» para Valencia, con lastre.

BOLSÍN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior..	64'65	Exterior..	80'65
Colonial..	91'25	Nortes..	22'35
Francias..	93'75	Cubas 86	95'25
Cubas 90	79'68	Aduanas..	96'75
Obligaciones 5 p ^o	Almansa..		79'75
Idem 3 p ^o	Francia..		50'62

París

Exterior.. 62'09 Nortes.. 00'00

Giros

París.. 30'30 Londres.. 32'70

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 10 de la mañana de hoy.

Interior..	64'68	Francia..	16'75
Exterior..	80'65	Colonial..	00'00
Amortizable..	77'50	Cubas 86.	95'25
Aduanas..	97'00	Cubas 90.	79'62
Nortes..	22'35	Ex. París.	62'09
Obligaciones 6 p ^o	Francia..		94'62
Obligaciones 3 p ^o	Francia..		50'87

GIROS

París.. 30'30 Londres.. 32'70

Se reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid y París.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta agena de toda clase de valores; compra de monedas y billetes de todos los países.

SECCIÓN OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA CIUDAD DE REUS

Habiendo acudido á este Municipio el vecino de esta Ciudad don José Nolla Roig en solicitud de permiso para establecer en su casa fabrica de curtidos situada entre las calles de San Francisco de Paula núm. 6 y la Rambla del Molino un motor á gas de dos caballos de fuerza con destino á la molienda del zumaque y corteza de pino, los vecinos y propietarios inmediatos á dicho local quienes crean pueda perjudicarles ó molestar la instalación referida pueden presentar las oportunas reclamaciones dentro el término de diez dias siguientes á contar desde la fecha, á cuyo efecto estarán de manifiesto el expediente las horas de despacho en el Negociado de Fomento de la Secretaría Municipal.

Reus 19 de Julio de 1897.—El Alcalde Francisco Piqué.

REGISTRO CIVIL DE REUS

del día 19 de Julio de 1897

NACIMIENTOS

Teresa Martí Roca, de Pablo y de Rosalia.—Adla Freixa Martí, de Celestino y de Maria.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Miguel Mercadé Guasch, 21 mes, Sardá 46.—Andrés Barberá Arnau, 58 años. Abadía 4.—Rosa Robert A'imbau, 72 años, Victoria 25.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Elias, profeta.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Práxedes, virgen.

TELEGRAMAS

Meeting liberal

Zaragoza,

Se está verificando el anunciado «meeting» liberal en el teatro del Circo que se halla lleno por completo de gente, pues además de los aficionados á dicho partido, han asistido otras muchas personalidades, ansiosas de oír la elocente palabra del señor Moret.

No solo el salón en que se celebra el acto, sino los pasillos, se hallan atestados de gente.

En los palcos se hallan muchas y hermosas damas pertenecientes á las mas distinguidas familias de esta capital.

El escenario está adornado con flores y plantas y ocupan puestos en él las personalidades más importantes del partido liberal y comisiones de los comités de esta localidad y de los pueblos de la provincia. Asisten además al acto algunos caracterizados liberales que han venido de Madrid.

De Nueva York

Telegrafian de Nueva York que la prensa norteamericana, después de haber hablado mucho de la posibilidad de que existiera una unión hispano-japonesa, ha cambiado de pronto de tonos y han sustituido la forma en que se expresaban hasta ahora por la nota ridicula.

Todo el esfuerzo de aquellos periódicos se dirige ahora á ridiculizar cuanto se ha dicho y se dice acerca de la supuesta alianza entre los dos países citados.

Añaden los referidos periódicos que Mr. Mac-Kinley contesta á las amenazas de España y del Japón, de manera tan enérgica como terminante.

En cuanto á España, dicen que se sabe que el nuevo representante yankee, Mr. Woodford, tiene instrucciones para apoyar una reclamación, pidiendo que se indemnice con 75.000 pesos, por la muerte del dentista Ruiz.

Dicen también que si en Octubre no está vencida la insurrección, el presidente Mac Kinley está dispuesto á reconocer la república cubana.

Por lo que toca al Japón, afirman los periódicos yankees que Mac Kinley se halla dispuesto á llevar adelante la anexión de las islas Hawai.

De tal modo, dicen el gobierno yankee se cree fuerte, que se halla decidido á hacer frente á España y al Japon.

De todo esto resulta, según los mencionados telegramas, que los yankees si guen preocupándose en gran manera de la actitud en que se han colocado España y el Japon.

Conferencia

Los señores Cánovas y general Azcárraga, han celebrado una conferencia en la que el último de los mencionados señores ha dado cuenta al jefe del Gobierno de una carta que ha escrito al general Weyler y que sale en el correo de hoy para Cuba.

Reclamación

Dicen de Washington que el gobierno norteamericano se propone formular una reclamación contra la validez de los bandos del general Weyler, en los que se prohíbe la exportación de tabaco de las provincias de Pinar del Rio y de la Habana.

Añade que Mr. Woodford llamará la atención del Gobierno acerca de este asunto y pedirá la revocación de los mencionados bandos.

El viaje del señor Cánovas

Ha continuado hablándose de los motivos que hayan podido influir en que el señor Cánovas aplase su anunciado viaje diciéndose que este aplazamiento no está fundado, ni mucho menos, en asuntos políticos de actualidad.

El señor Cánovas emprenderá probablemente su excursión el próximo jueves.

El «Herald»

Dicen de Nueva York que el «Herald», publica un despacho de su corresponsal en la Habana, en el que se dice que se ha confirmado la noticia de que Lacret pasó la trocha.

Añade que el citado cabecilla está en las lomas de Cacatualje y dice que no es exacto que Máximo Gómez esté herido.

El citado corresponsal, afirma además, haber recibido una carta en la que se le dice que el titulado brigadier Javier Vega, fué quien resultó herido de alguna gravedad.

CIERRES DE BOLSA

Cambios de Barcelona del día 19.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 dias fecha..	32'45 p.
Id. 60 dias fecha..	00'00 "
Id. 3 dias vista..	00'00 "
Id. á la vista..	32'70 p.
París á 90 dias fecha..	00'00 "
Id. 3 dias vista..	00'00 "
Id. á la vista..	30'30 "

Bolsín París

París 19.

Renta francesa 104'70.
Exterior español, 62'06.
Nortes 82'00.
Cubas viejas, 367'00.
Cubas nuevas, 305'00
Londres.—Exterior, 62'56

TRASLADO

La relojería de la Plaza de Prim número 7 se ha trasladado á la calle de Padró 24.

CLUB VELOCIPEDISTA

La Junta Directiva de esta sociedad pone en conocimiento de los señores socios de la misma, que deseen localidades para las carreras del 25 del corriente, se sirvan pasar por la secretaria antes del próximo viernes á la una de la tarde pues pasada esta fecha quedarán á disposición del público las localidades restantes.

Reus 19 de Julio de 1897.—P. A. de la J. de D. El Secretario, A. Llauradó.

CASA PARA VENDER

Lo está la de la calle de San Francisco Javier, núm. 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.
Para informes calle Hostalets, número 10 piso segundo.

Nuez de Kola Granulada

del Dr. Formiguera

Cuya favorable acción sobre el aparato circulatorio y la nutrición es reconocida por toda la clase médica. Las maravillosas propiedades de la «NUEZ DE KOLA GRANULADA», débense principalmente á la *Teobromina* y *Cafeína* de las que contiene gran cantidad (tres veces más que el café) y al nomenos importante *Rojo de Kola*.

De venta en las principales farmacias

TRASLADO

El procurador de los tribunales don Sinfiriano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster n.º 23 principal.

IMP. DE CARRERAS Y VILA.

¡¡NO MÁS MOSQUITOS!!

El que no duerme tranquilo es por que no quiere QUEMAR UN FIDIBUS

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS